هدف:
محاسبه گرانروي (ويسكوزيته ) سيال و ضريب پسا از طريق اندازه گيري سرعت حد .
تئوري آزمايش :
در صورت سقوط يك جسم كروي در سيال پس از رسيدن سرعت به سرعت حد ( سرعتي كه تقريباً جسم به يك سرعت ثابت برسد ) برآيند نيروهاي وزن ، ارشميدس و پسا صفر شده و گرانروي سيال با استفاده از روابط زير محاسبه مي گردد:
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  در صورت مشخص بودن گرانروي مي توان ضريب پسا را با اندازه گيري سرعت حد و از طريق رابطه زير محاسبه نمود:
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دستگاه ها و روش انجام آزمايش :

دستگاه بكار رفته در اين آزمايش شامل 3 ستون شيشه اي بوده كه در انتهاي پاييني هر ستون 2 شير نصب شده است . ستونها بر روي يك قاب چوبي قرار داشته و از پشت بوسيله يك صفحه فلورسنت روشن مي شوند . در هر يك از اين  ستون ها يك نوع روغن مي ريزيم .
آزمايش را طبق مراحل زير انجام مي دهيم :

طول ستونها را در دو نقطه از بالاي ستون علامت گذاري  مي كنيم . قطر كره فلزي را اندازه    مي گيريم سپس آن را از بالاي هر ستون رها كرده و زمان عبور از فاصله بين دو علامت را اندازه گيري مي كنيم . اعداد بدست آمده را در جدول  ثبت مي نمائيم.

عمليات ياد شده را در مورد گلوله هاي ديگر تكرار نموده و نتايج حاصل را در جدول ثبت       مي كنيم . براي خارج نمودن گلوله ها بترتيب زير عمل مي كنيم :

شير بالايي تعبيه شده در انتهاي ستونها را در حالت باز قرار مي دهيم .(شير پاييني بسته باشد) - پس از گذشت چند ثانيه شير بالايي را بسته و يك بشر را در محل مناسب جهت گرفتن گلوله  قرار داده و شير پاييني را باز مي كنيم . - بعد از خروج گلوله شير پاييني را مي بنديم .
محاسبات و نتايج :
 براي محاسبه گرانروي با استفاده از نتايج مندرج در جدول بصورت زير عمل مي كنيم .

Cd=DRAG  COEFFICIENT                                              Um=MEASURED  TERMINAL  VELOCITY

D=COLUMN  DIAMETER                                               U1=CORRECTED  TERMINAL  VELOCITY

d=SPHERE  DIAMETER                                                  RHOS =SOLID DENSITY

g=ACCELERATION  OF  GRAVITY                              RHO =FLOID DENSITY

H=COLUMN  HEIGHT                                                     μ =FLUID VISCOSITY

Re=REYNOLD’S  NO. = RHO*U1*d / μ
در اين آزماش از دو گلوله استفاده شد كه مشخصات آنها عبارتند از گلوله 1 : قطر 8/4 ميليمتر و جرم 95/0 گرم. و براي گلوله 2 : قطر 5/5 ميليمترو جرم 70/0 گرم .

مشخصات ستون ها هم عبارتند از : قطر 55 ميليمتر و ارتفاع 140 سانتيمتر 

فاصله اي كه در همه آزمايش ها روي ستون ها اندازه گيري شد 60 سانتيمتر بود .

	 روغن
	گلوله
	‏tزمان گذرگلوله
	Um (0.6/t)
	U1     
	RHOs  kg/m3   
	RHO kg/m3 
	Viscosity  

	شماره1
	1
	1.30
	0.461
	5.06
	5.79*10-8 
	850
	2.10*10-3

	
	2
	1.00
	0.600
	6.22
	8.71*10-8
	850
	2.25*10-3

	شماه2
	1
	1.20
	0.500
	5.18
	5.79*10-8 
	845
	2.04*10-3

	
	2
	0.91
	0.660
	6.84
	8.71*10-8
	845
	2.15*10-3

	شاره3
	1
	1.05
	0.571
	5.92
	5.79*10-8 
	832
	1.76*10-3

	
	2
	0.89
	0.674
	6.99
	8.71*10-8
	832
	1.96*10-3


محاسبه ضريب پسا :
	روغن
	گلوله
	U1           
	         RHOs 

   kg/m3   
	RHO           

 kg/m3 
	Cd *103     

	شماره 1
	1
	5.06
	5.79*10-8 
	850
	2.45

	
	2
	6.22
	8.71*10-8
	850
	1.85

	شماره 2
	1
	5.18
	5.79*10-8 
	845
	2.33

	
	2
	6.84
	8.71*10-8
	845
	1.53

	شماره 3
	1
	5.92
	5.79*10-8 
	832
	1.79

	
	2
	6.99
	8.71*10-8
	832
	1.47
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